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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ Β2Β ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ  

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ, ΤΟUR OPERATOR, ΚΑΙ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 

 

 

I.  ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕΤΑΞΥ Τ.Ο. ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

 

Συµβόλαιο συνεργασίας Τουριστικού Γραφείου και Τ.Ο. 

Το συµβόλαιο συνεργασίας µεταξύ Τ.Ο. εξωτερικού και του Τουριστικού Γραφείου 

θα πρέπει κατά κύριο λόγο να καθορίζει τον χρόνο συνεργασίας των δυο πλευρών, 

όπως και να δίνει τη δυνατότητα ανανέωσης του συµβολαίου πριν από την λήξη του, 

να προβλέπει χρονικό περιθώριο για την ανανέωση αυτή και, πιθανόν, να 

προβλέπει την έγγραφη λύση του συµβολαίου κατά τη λήξη του. 

Θα πρέπει να αναφέρονται  λεπτοµερώς τα στοιχεία και των δυο συµβαλλοµένων  

εταιρειών/προσώπων (επωνυµίες εταιρειών, άδειες, διευθύνσεις, τηλέφωνα 

επικοινωνίας, ονόµατα και υπογραφές υπευθύνων, τραπεζικοί λογαριασµοί). 

Το συµβόλαιο θα πρέπει να συντάσσεται από νοµικό, ώστε να δίνει τη δυνατότητα 

ακύρωσής του από το Τουριστικό Γραφείο σε περίπτωση αθέτησης κάποιου όρου της 

συµφωνίας από τον Τ.Ο. (π.χ. αδυναµία πληρωµής λογαριασµών), αλλά να παρέχει 

ταυτόχρονα πλήρη κάλυψη (αποζηµίωση) στο τοπικό γραφείο σε περίπτωση 

αδικαιολόγητης ακύρωσης (του συµβολαίου) από τον Τ.Ο. 

Επιπλέον, θα πρέπει να προβλέπεται η περίπτωση ανωτέρας βίας, ως λόγος 

απαλλαγής του Τουριστικού Γραφείου από ευθύνη έναντι του Τ.Ο., εφ’ όσον 

λάβει χώρα γεγονός που συνιστά ανωτέρα βία, και να περιλαµβάνεται κάποια 

δέσµευση για αµοιβαία έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση για θέµατα που αφορούν 

το ταξίδι (τυχόν µεταβολές, πληροφορίες που ζητά ο ένας συµβαλλόµενος από 

τον άλλον για λεπτοµέρειες του ταξιδιού κλπ.) (µε βάση την απαίτηση της 

Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ για έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση των ταξιδιωτών για 

όλα όσα αφορούν το ταξίδι). 

 

Υπηρεσίες και τιµές 

Στη συνεργασία αυτή θα πρέπει να αναφέρονται ξεκάθαρα (και αναλυτικά, κατά 

προτίµηση) οι υπηρεσίες που θα παρέχει το Τουριστικό Γραφείο για τους πελάτες 

του Τ.Ο. (για παράδειγµα Transfers, Handling, εκδροµές, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, 

Incentives κ.τ.λ.), για τις οποίες και µόνο θα είναι υπεύθυνο έναντι του Τ.Ο., και ο 

προορισµός (ή οι προορισµοί) που αυτό θα καλύπτει για λογαριασµό του Τ.Ο.. 

[Εδώ, εφ’ όσον οι υπηρεσίες που θα παρέχει το Τουριστικό Γραφείο αφορούν 

µεταφορές, θα µπορούσαν να ορίζονται τα µέσα µεταφοράς που θα 

χρησιµοποιηθούν, µε τα χαρακτηριστικά και τις κατηγορίες τους (επειδή, 
σύµφωνα µε την Οδηγία 90/314/ΕΟΚ οι πληροφορίες αυτές πρέπει να δίνονται 
στους ταξιδιώτες και να περιλαµβάνονται στις συµβάσεις τους)]. 

Θα πρέπει, επίσης, να αναγράφονται αναλυτικά οι τιµές όλων των υπηρεσιών που 

έχουν συµφωνηθεί, οι όροι πληρωµής, οι ηµεροµηνίες πληρωµής, ο τρόπος 

πληρωµής, και να επισηµαίνεται η τήρηση των ηµεροµηνιών πληρωµής, (στα 

Transfers/Μεταφορές θα πρέπει να αναγράφεται τιµή ανά χιλιόµετρο ή τιµή ανά 

περιοχή).  Στις ειδικές µορφές τουρισµού (ιατρικός τουρισµός, αθλητικός τουρισµός, 

συνεδριακός τουρισµός κ.τ.λ.) θα πρέπει, αναλόγως, να γίνεται λεπτοµερής αναφορά 

στις τιµές και στις υπηρεσίες (ειδικές υπηρεσίες) που παρέχει το Τουριστικό Γραφείο 

και συµπεριλαµβάνονται στο πακέτο του Τ.Ο.). 
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ΙΙ.  ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ (ή Τ.Ο.) ΚΑΙ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ 
 

Αρµοδιότητες και οι ευθύνες    
Σηµαντικό είναι να αναφέρονται οι αρµοδιότητες και οι ευθύνες που έχει το 

Τουριστικό Γραφείο απέναντι στο ξενοδοχείο και τους πελάτες του Τ.Ο.  Για  

παράδειγµα, σε συµβόλαια που υπογραφεί ο Τ.Ο. απευθείας µε τα ξενοδοχεία, χωρίς 

την συµβολή του Τουριστικού Γραφείου (τα οποία δεν αναγράφουν τον διακριτικό 

τίτλο του τοπικού Τουριστικού Γραφείου και δεν έχουν την υπογραφή του 

υπευθύνου), ο τοπικός πράκτορας δεν φέρει καµία οικονοµική η άλλη ευθύνη πλην 

της µεταφοράς των πελατών προς και από το ξενοδοχείο, εάν αυτό έχει συµφωνηθεί 

στο συµβόλαιο µεταξύ των δύο (τοπικού Τουριστικού Γραφείου και του Τ.Ο.). 

Το Τουριστικό Γραφείο έχει ευθύνη απέναντι στον Τ.Ο. για τη σωστή τήρηση του 

προγράµµατος βάσει της συµφωνίας που έχουν µεταξύ τους, όπως και ευθύνη 

απέναντι στα ξενοδοχεία για συµβόλαια τα οποία έχει υπογράψει απευθείας το 

Τουριστικό Γραφείο (και αναγράφουν τον διακριτικό τίτλο του τοπικού Τουριστικού 

Γραφείου και  έχουν την υπογραφή του υπευθύνου), για λογαριασµό του η για 

λογαριασµό τρίτων. 

Σηµαντικό είναι, επίσης, να προβλέπεται στο συµβόλαιο ευθύνη του ξενοδοχείου 

έναντι του Τουριστικού Γραφείου (ή του Τ.Ο.) και υποχρέωση αποζηµίωσης σε 

περίπτωση πληµµελούς εκπλήρωσης της µεταξύ τους σύµβασης, π.χ. 

υπεράριθµες κρατήσεις (overbooking), κράτηση λάθος δωµατίου (π.χ. θέα βουνό 

αντί θέα θάλασσα) ή ακατάλληλου δωµατίου, προβληµάτων µε την καθαριότητα 

κλπ.  (Το Τουριστικό Γραφείο (ή ο Τ.Ο.) φέρουν ευθύνη έναντι του καταναλωτή για 
οποιαδήποτε παρόµοια πληµµελή εκπλήρωση της σύµβασης στα οργανωµένα 
ταξίδια και δεν είναι δίκαιο να επωµίζονται και το οικονοµικό της βάρος, όταν 
αυτή ανήκει στην πραγµατικότητα στον ξενοδόχο!).  

  

Συµβόλαια ξενοδοχείων, ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων κ.τ.λ 

Στα συµβόλαια των ξενοδοχείων/διαµερισµάτων, που πραγµατοποιεί και υπογράφει 

το Τουριστικό Γραφείο, θα πρέπει να αναφέρονται τα εξής: 

1. Η ονοµασία και η κατηγορία  του ξενοδοχείου, 

2. ο αριθµός ειδικού σήµατος λειτουργίας του ξενοδοχείου, ώστε να είναι βέβαιο 

ότι πρόκειται για νόµιµα λειτουργούσα επιχείρηση.  [Το Τουριστικό Γραφείο ή ο 
εκπρόσωπος ξένης επιχείρησης που συµβάλλεται µε ξενοδοχεία που δεν διαθέτουν 
ειδικό σήµα λειτουργίας τιµωρείται µε σοβαρό πρόστιµο (άρ. 4 παρ. 4 εδ. δ Ν. 
2160/1993).] 
3.  η διεύθυνση και η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, 

4. ο συνολικός αριθµός των δωµατίων/διαµερισµάτων του συγκροτήµατος, 

5. ο συνολικός αριθµός των δωµατίων/διαµερισµάτων του συµβολαίου, 

6. οι τύποι των δωµατίων/διαµερισµάτων,  

7. αριθµός δωµατίων/διαµερισµάτων ανά τύπο. 

8. οι τιµές των δωµατίων/διαµερισµάτων ανά τύπο, 

9. η ακριβής χρονική διάρκεια της µίσθωσης και η δυνατότητα/προϋποθέσεις 

ανανέωσής της. 

10. η περίοδος και οι υποπερίοδοί της (low, medium, high season), µε την 

ανάλογη διαφοροποίηση των τιµών χρέωσης, 
11. τα Release κάθε υποπεριόδου,   

12. το νόµισµα, στο οποίο αναφέρονται οι τιµές,  
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13. αν οι τιµές είναι ανά δωµάτιο/διαµέρισµα ανά διανυκτέρευση, η ανά άτοµο ανά 

διανυκτέρευση. 

(Στην τιµή θα πρέπει να διευκρινίζεται ο τύπος του δωµατίου και οι υπηρεσίες που 

συµπεριλαµβάνονται, για παράδειγµα δίκλινο µε ηµιδιατροφή και θέα θάλασσα/DBL 

ROOM SEAVIEW H/B, επίσης πόσο συχνά θα καθαρίζεται το δωµάτιο/διαµέρισµα, 

κάθε ποτέ θα γίνεται η αλλαγή στα κλινοσκεπάσµατα και κάθε πότε στις πετσέτες. 

Ακριβής δεν πρέπει να είναι µόνο η περιγραφή του δωµατίου/διαµερίσµατος, αλλά 

και όλου του ξενοδοχείου/διαµερισµάτων.  Να αναφέρεται δηλαδή αν διαθέτει Spa, 

χώρους συνεδρίων, αθλητικές εγκαταστάσεις κ.τ.λ. και αν αυτά συµπεριλαµβάνονται 

στην τιµή του δωµατίου ή αν χρεώνονται έξτρα). 

14. Εκπτώσεις ενηλίκων, παιδιών. 

(Εκπτώσεις στην τιµή του δωµατίου που αφορούν τρίτο άτοµο/ενήλικα, εκπτώσεις 

παιδιών κ.τ.λ. θα πρέπει να αναγράφονται λεπτοµερώς - για παράδειγµα, πρώτο παιδί 

από 02 έως 12 χρονών έκπτωση 100%, δεύτερο παιδί από 02 έως 12 χρονών -50% 

έκπτωση, τρίτο άτοµο ενήλικας -30% έκπτωση). 

15. Εκπτώσεις Early booking. 

Στην περίπτωση του Allotment, αν έχει συµφωνηθεί έκπτωση στις τιµές για 

κρατήσεις οι οποίες γίνονται σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο (Early booking), θα 

πρέπει στο συµβόλαιο να αναγράφονται οι ηµεροµηνίες της περιόδου αυτής, καθώς 

επίσης και το ποσοστό της έκπτωσης. 

16. Έξτρα χρεώσεις δωµατίου. 

Υπηρεσίες δωµατίου, οι οποίες έχουν έξτρα χρέωση (κούνια/κρεβάτι µωρού, 

κλιµατισµός, κ.τ.λ.), θα πρέπει να αναφέρονται αναλυτικά µε τις τιµές τους.    

17. Nα προβλέπεται η περίπτωση ανωτέρας βίας, όπως π.χ. ανακοίνωση κάποιου 

ατυχήµατος, πόλεµος σε κοντινή χώρα, κάποια αρρώστια, απρόβλεπτη πτώχευση του 

συνεργάτη του Εξωτερικού, θόρυβοι από έργα που δεν είχαν προβλεφθεί κλπ. 

18.Μορφή συµβολαίου. 

Στα συµβόλαια µε τα ξενοδοχεία που υπογράφει ο Τ.Ο. σε συνεργασία µε το 

Τουριστικό Γραφείο (το Τουριστικό Γραφείο για λογαριασµό του Τ.Ο., ακόµα και το 

Τουριστικό Γραφείο για λογαριασµό του) θα πρέπει να αναφέρεται η µορφή/ο τύπος 

συµβολαίου, δηλαδή αν πρόκειται για συµβόλαιο Guarantee/Commitment η 

Allotment.   

Στην περίπτωση του Guarantee/Commitment θα πρέπει να ξεκαθαρίζεται αν το 

συµβόλαιο είναι 100% Guarantee/Commitment ή αν πρόκειται για 70%, 80% κ.τ.λ. 

Αν η συµφωνία είναι για λιγότερο του 100%, τότε θα πρέπει να αναφέρεται αν είναι  

Μηνιαίο το Guarantee ή αν είναι Σαιζόν Guarantee.  Αν το συµβόλαιο είναι Μηνιαίο 

και είναι λιγότερο από 100%, για παράδειγµα 70%, στο υπόλοιπο 30% θα πρέπει να 

µπαίνει χρονικό περιθώριο πώλησης, δηλαδή  Release. 

(Παράδειγµα: 100 δωµάτια Χ 70% Guarantee = 70 δωµάτια, στα υπόλοιπα 30 θα 

πρέπει να καθορίζεται χρονικό περιθώριο Release που το γραφείο η ο Τ.Ο. µπορεί να 

διαθέτει τα δωµάτια στην αγορά. 

 

Επίσης, στα συµβόλαια αυτά θα πρέπει να αναφέρονται τα εξής:  

α. Αν έχουν συµφωνηθεί προκαταβολές (τις οποίες πρέπει να καταβάλει ο Τ.Ο. ή το 

Τουριστικό Γραφείο, ανάλογα µε το συµβόλαιο). 

[ΣΗΜ.: Ο Κανονισµός Σχέσεων Ξενοδόχων-Πελατών (για τα ελληνικά ξενοδοχεία) 
προβλέπει δυνατότητα απαίτησης προκαταβολής από την πλευρά του ξενοδόχου  
«µέχρι ποσοστό 25% στο συνολικό ποσό που προκύπτει από τη συµφωνία που 
έγινε».  Είναι γνωστό, όµως, ότι αυτό δεν τηρείται πάντοτε...  Πολύ συχνά 
απαιτείται καταβολή εκ των προτέρων ολόκληρου του ποσού, η οποία -ανάλογα- 
γίνεται αποδεκτή ή όχι.] 
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β. Οι ηµεροµηνίες των προκαταβολών και οι ηµεροµηνίες των υπολοίπων 

καταβολών. 

γ. Να διασφαλίζεται νοµικά ο Τ.Ο. ή το τοπικό Τουριστικό Γραφείο σε περίπτωση 

που το ξενοδοχείο/η εταιρεία αλλάξει ιδιοκτησιακό καθεστώς: τα χρήµατα των 

προκαταβολών να µεταφέρονται και να υπολογίζονται κανονικά, όπως αρχικώς έχει 

συµφωνηθεί στο συµβόλαιο, και από τους καινούργιους  ιδιοκτήτες/εταιρεία. 

 

19. Προµήθειες Τουριστικού Γραφείου. 

 Προµήθειες για γκρουπ, προµήθειες για µεµονωµένες κρατήσεις κ.τ.λ. θα πρέπει να 

αναφέρονται, και η συµφωνηθείσα τιµή προµήθειας να αναγράφεται. 

20. Nα προβλέπεται η καταβολή αποζηµίωσης σε περίπτωση που το ξενοδοχείο 

συµπεριλάβει στο συµβόλαιο αριθµό δωµατίων που δεν έχουν άδεια και είναι σε 

οίκηµα που δεν έχει σήµα του ΕΟΤ. 

21. Ο αριθµός δωµατίων/διαµερισµάτων Allotment ή Guarantee που προσφέρει το 

ξενοδοχείο/συγκρότηµα στο Τουριστικό Γραφείο ή στον Τ.Ο. θα πρέπει να είναι ο 

πραγµατικός και όχι µικρότερος από αυτόν που έχει συµφωνηθεί και αναγράφεται 

στο συµβόλαιο.  Το συµβόλαιο θα πρέπει να προσφέρει απόλυτη κάλυψη στο 

Τουριστικό Γραφείο για περιπτώσεις διπλού Allotment ή Guarantee από τα 

ξενοδοχεία (συµβόλαια που υπερβαίνουν τον πραγµατικό αριθµό δωµατίων του 

Ξενοδοχείου/συγκροτήµατος και δεν καλύπτουν κατά συνέπεια τις ανάγκες του 

Τουριστικού Γραφείου/Τ.Ο., όπως αρχικώς έχει συµφωνηθεί). 

22. To φωτογραφικό υλικό (φωτογραφίες, CD ROM, προσπέκτους κ.λ.π.). 

To φωτογραφικό υλικό θα πρέπει να παρουσιάζει την πραγµατική εικόνα του 

ξενοδοχείου και να µην παραπλανά τον τουριστικό πράκτορα, τον Τ.Ο. και κατ’ 

επέκταση τον πελάτη. 

23. Το ξενοδοχείο θα πρέπει να τηρεί το συµφωνηµένο πακέτο διατροφής των 

πελατών (τήρηση 14ηµέρου ή 21ηµέρου επαναλαµβανόµενου µενού, αναλόγως την 

συµφωνία).  

 


